Les fonctions affines : définition , propriétés

Définition
Une fonction affine sera définie par une expression dutype f(x )=ax + b, avec a et b nombre réels.

Pour une fonction affine, le nombre a ne peut pas étre égal 4 0. Si c'est ke cas, on n'a pas une fonction
affine, mais une fonction constanie.

Par contre, le nombre b peut lui étre nul. On a alors f(x ) = ax. On parlera alors d'une fonction linéaire.
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Représentation graphique d’'une fonction affine

Propriété fondamentale

La représentation graphique d'une fonction affine sera dans tous les cas une droite.

Définition

Pour une fonction affine définie par f(x)=ax + b, on dira que l'expression y =ax + b est l'équation
réduite de la droite représentant cette fonction affine.

On parle donc bien de la méme chose , avec f(x ) pour la fonction, et y pour la droite.

Cas particulier de la fonction linéaire

Dans le cas d'une fonction linéaire ( si le nombre b est nul), cette droite passera par l'origine du repére.

Définition de l'ordonnée a l'origine
Si le nombre b n'est pas nul, alors la droite coupe I'axe des ordonnées sur cette valeur b , qui s'appelle
alors l'ordonnée a l'origine.

Propriéteé liée au signe du coefficient a

Le nombre a s'appelle le coefficient de la fonction affine définie par f(x)=ax+b.

Et pour la droite d'équation y =a x + b, on dira que le nombre a est le coefficient directeur de la droite.
Si le coefficient a est POSITIF, alors la fonction f est une fonction CROISSANTE. La représentation
graphique de cette fonction est donc une droite qui "monte".

Si le coefficient a est NEGATIF, alors la fonction f est une fonction DECROISSANTE. La représentation
graphique de cette fonction est donc une droite qui "descend".
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Comment tracer la droite représentant une fonction affine ( 1)

Dans cette fiche, on va voir la premiére méthode pour représenter une fonction affine, qui consiste a
obtenir dewx points 1iés 4 la fonction affine , puis 4 tracer Ja droite qui passe par ces deux points.

Méthode
On considére une fonction affine définie par f( x )= ax+ b, dont la représentation graphique est une
droite ayant pour équation y =a x + b . Pour obtenir cette droite :
- onremplacera x par un nombre (ce sera I'abscisse du premier point) et on calculera alors l'image
de ce nombre par Ia fonction, ce qui nous donnera l'ordonnée y du premier point.
- onremplace x par une autre valeur , et on calcule son image, et on obtient le deuxiéme point.
- on place les deux points dans un repére , et on trace la droite (qui représente la fonction affine).

Remarque

On a le choix de prendre les abscisses x que l'on veut. Mais, une fois ce choix fait pour x , la valeur de
l'ordonnée y sera imposée par le calcul, puisque ce sera {'image du nombre choisi.

Du coup, autant choisir des nombres simples, qui permettent des calculs simples.

Exemples
Avec la fonction affine définie par f (x)=2x-3
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Comment tracer la droite représentant une fonction affine (2 )

Dans cette fiche, on va voir la deuxiéme méthode pour représenter une fonction affine. Cette méthode va
directement utiliser le coefficient a et Vordonnée & lorigine b de l'expression f(x)=ax+b.

Méthode
On considére une fonction affine définie par f(x)=ax + b, dont la représentation graphique est une
droite ayant pour équation y =a x + b . Pour obtenir cette droite :

- elle coupera l'axe des ordonnées en b (qui est l'ordonnée a l'origine).

- A partir de ce point, on utilise le coefficient o qui correspond 3 un vecteur directeur de
coordonnées ( 1 ; a ). Donc, en partant du premier point créé, " on se décale de 1 sur la ligne
horizontale , puis on se déplace verticalement de la valeur de ce coefficient a " (on monte sile
coefficient est positif, on descend s'il est négatif).

— un exemple avec la fonction définie par f(x)=1,5x + 0,5
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Quelques cas particuliers

Parfois, le coefficient ne permet pas ce travail automatique. Il faudra juste se rappeler du principe de
proportionnalité, pour avoir des coordonnées exploitables.

— un exemple avee f{x)=90,75x -2
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— un exemple aveec f(x)= 3 X + 4
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Comment trouver 'expression d'une fonction affine (1)

On vous demandera trés souvent de retrouver l'expression f( x ) = a x + b d'une fonction affine.

Pour cela , on aura besoin de connaitre deux couples de valeurs (deux points ou deux images ou ....).

On a, dans ce chapitre, trois fiches qui vont balayer l'ensemble des situations possibles utilisant la notion
de fonction et d'image f (x ) . On retrouvera le méme type de travail dans le chapitre sur les "équations
rédiites de droites” oi ce méme travail se fera avec la notion d'ordormée y .

Comment bien retranscrire les énoncés
Si I'énoncé nous donne directement deux nombres et leur image respective, alors on a tout ce qu'il faut
pour se lancer f mettre en place la méthode suivante !!

Méthode

Elle est a suivre précisement et 4 faire un certain nombre de fois (pour bien comprendre le role de chague
nombre}. La difficulté va surtout étre de bien comprendre que les inconnues que Fon cherche 3 déterminer
sont bien les nombres a et b (et non pas x comme si souvent !!).

On va travailler avec un exemple de fonction f pour laquelle on nous donne f (1) =2 (cela
correspondrait a un point A) et f ( 6 ) = 22 (cela correspondrait & un point B).
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Remarque
Dans I'étape 2, on a utilisé les coordonnées du point A. N'hésitez pas a vérifier que 'on aurait obtenu la
méme valeur de b si on avait utilisé les coordonnées du point B.
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Comment trouver 'expression d'une fonction affine (2 )

On vous demandera trés souvent de retrouver l'expression f( x ) = a x + b d'une fonction affine.

Pour cela , on aura besoin de connaitre deux couples de valewrs (deux points ou deux images ou ....).

On g, dans ce chapitre, trois fiches qui vont balayer U'ensemble des situations possibles utilisant la notion
de fonction et d'image f (x ) . On retrouvera le méme type de travail dans le chapitre sur les "équations
réduites de droites” ai ce méme travail se fera avec la notion d'ordonnée y .

Comment bien retranscrire les énoncés
Si I'énoncé nous donne deux points avec leurs coordonnées, alors il faut retranscrire ces coordonnées sous
la forme d'image par la fonction £, et on utilise alors la méme méthode que la fiche précédente,

Méthode

Elle est a suivre précisement et 4 faire un certain nombre de fois (pour bien comprendre le réle de chague
nombre}. La difficulté va surtout étre de bien comprendre que les inconmues gue Fon cherche & déterminer
sont bien les nombres « et b (et non pas x comme si souvent !!).

On va travailler avec un exemple de fonction affine f dont la représentation graphique passe par les
deux points A(-3;9)etB(2;-1)

Etape préliminaire : on retranscrit les coordonnées de chaque point sous la forme d'une image par f
avete A(-l‘,‘&) —-— O j(—z)'.'.ﬂ
AU'CC.G(Z','dv)—bom.&/(z)=-i

Etape 1 : on calcule le coefficient a
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Etape 2 : on calcule la valeur du nombre b
Avec é,(-'}): 4, om @aik‘qw'}m umt(a-s.«wf' > poa -3,
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Conclusion : O oo QLLQM\&_ o= - 2 d—- L = 3
O ?Q.uk done ecaian f(v-) = —z_x l—& :

Remarque
Dans I'étape 2, on a utilisé les coordonnées du point A. N'hésitez pas a vérifier que l'on aurait obtenu la
méme valeur de b si on avait utilisé les coordonnées du point B.
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Comment trouver 'expression d'une fonction affine ( 3 )

On vous demandera trés souvent de retrouver l'expression f( x ) = a x + b d'une fonction affine.

Pour cela , on aura besoin de connaitre deux couples de valeurs (deux points on deux images ou ....).

On a, dans ce chapitre, trois fiches qui vont balayer U'ensemble des situations possibles wtilisant la notion
de fonction et d'image f ( x ) . On retrouvera le méme type de travail dans le chapitre sur les "équations
réduites de droites” oi: ce méme travail se fera avec la notion d'ordonnde y .

Comment bien retranscrire les énoncés
Si I'énoncé nous donne la droite correspondante 3 une fonction affine, alors on cherche a obtenir
précisément deux points , et donc les images respectives des abscisses par la fonction f.

Méthode

Elle est a ssivre précisement et 3 faire un certain nombre de fois (pour bien comprendre le role de chague
nombre). La difficulté va surtout étre de bien comprendre gue les incommues que Fon cherche & déterminer
sont bien les nombres a et b (et non pas x comme si souvent !!).

On va travailler avec le graphique suivant

sanll SEE

Etdpe préliminaire : on trouve deux points sur ce graphique
Om P'u.u.i ﬁ("%', L) — Om & {(‘i) = 2
kb al(-L;2) = o&a.j(-h)=0
Etape 1 : on calcule le coefficient a
Om caleule . a.:,(;%)-f(%) . 2-0 ==-0,5
Hp - Xy -%'('l\) =4

).& gqum— Pe\J'J(wL A Cuwian /(z).—.—o,Sx. + b

Etape 2 : on calcule la valeur du nombre b
A vee {,("b) =2 ,0m sk qQu”em umr(a.gaq}"'& = - Y )
om obbient dom \'u;uqz'- 1«4 u(" ééﬂh a 2 .
— om el . 2.-:—0,(&('%)*‘5
Omdmu}—: Z:A%L —_ b=-2

Conclusion :
Om uk;lem. eevine ., f(x)=-08x - 2
pe J ) 4 ey
Remarqgue

Dans I'étape 2, on a utilisé les coordonnées du point A. N'hésitez pas & vérifier que I'on aurait obtenu la
méme valeur de b si on avait utilisé les coordonnées du point B.
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Comment faire le tableau de signes d'une fonction affine : la méthode

C'est un résultat essentiel de la classe de Seconde (ce qui ne veut pas dire que c'est compliqué).
11 faut “sg}rgir, sans hésiter, donner le fableau de signes d’une fonction affine.

En sachant que parmi toutes les fonctions affines que vous rencontrerez en mathématiques ,
vtl n'y a gue DEUX possibilités de tableau de signes !!

On va se rappeler que la représentation graphique d'une fonction affine est une droite.
Cela va nous aider a visualiser et & nous souvenir du tableau de signes de ce type de fonctions.
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Les deux possibilités de tableaux de signes
Cas n°l: avec un coefficient a de la fonction qui est POSITIF ( la fonction est donc CROISSANTE )

x -— g _—L—- + o2

a.

Signesdeax + b At O +

Cas n°2: avec un coefficient a de la fonction qui est NEGATIF (la fonction est donc DECROISSANTE)

x — -— + o

Signesde ax + b *" O —
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Comment faire le tableau de signes d'une fonction affine : les exemples

Exemple 1 :avecla fonciion affine d_eﬁme pz;r } (J; )= 2x -6
Le Luff(uiew(" 2 u.k-/:ocil-.‘ ;
Om awsa va Falfeaw du }'art. (-— o +).

DMJQDJ-Z%'é:O_'ZN_gé_‘5‘:%_—.*:3

Signes de 2 x - 6 — O +

Exérﬁhlez :5§ec la foﬁction affine rdéﬁnie par g{x)=-3x- 15
Le UM.J{(M!M}‘"S M"wc’an“:f
Om aune vm Fableau du l"gp&, (+0-).
Om afaoul =35¢-48=20 -5 =48 a3z ?:-{' — NS

x o ~S r oo

Signesde -3x-15 + O -

Exemple 3 : avec la fonction linéaire définie par A (x) = 5x
Le u&f?\'u'eak § et aAih‘f ,

Ou au Ve h\“{nm dw "a (_-— &2 *—) .
Om Lok S 20 — sue 8=

o
x — s O t o2
O

Signes de 5 x —
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Comment faire le tableau de signes d'un produit de fonctions affines

La méthode

En premier , on détermine les nombres qui annulent chacune des fonctions affines (en résolvant

I'é€quation ou avec la formule % ) afin de bien les placer dans l'ordre croissant .

Ensuite, en tragant des "pointillés", vous créerez les "cases" dans lesquelles vous mettrez les
signes de chacune des fonctions affines concernées.

Chaque signe final s'obtient en respectant la régle des signes du produit de deux nombres !!

Exemple 1

On va donner le tableau de signes de la fonction définie par f(x)=(4x —12)}2x ~ 4).
Cette fonction est constituée par le produit de deux fonctions affines.

Om Anouwl : L -42 = © ek 2x-4 =0
Lsae = 430 e =4
NN o= 4&' N = _"'—
Y z
®wn = 3 % =
2 - o 2 3 tow
Signes de 4 x - 12 — | - b+
Signes de 2x —4 - Cb o+ | +
i ]
Signesde (4x—12)(2x—4) + (:) e G|) +
]

Exemple 2
On va donner le tablean de signes de la fonction définie par f(x)=(3x + 6} -5x +20).
Cette fonction est également constituée par le produit de deux fonctions affines.

Om faowl: I + 6 = © e -Sx+r20:=0

A = -0 " -Sx = -20
o= "'_é_ ' °x = -—___2-::
a | -S
*x = - 2 se= 4
X - ot - 2__ L‘ + D
Signesde 3x + 6 e © + ] &
Signes de - 5x + 20 + L .
|
Signesde (3x+ 6 )(-5x+20) — C:) + © -
f 1
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Comment faire le tableau de signes d'un quotient de fonctions affines

(x- 2)(- 4x- 12)

x+4
La méthode générale va étre la méme que celle pour le produit de fonctions affines MAIS on fera
attention ici au nombre — 4 qui est une valeur interdite, car ce nombre annule le dénominatenr et qu'il est
impossible de diviser par zéro !!

On va donner le tableau de signes de la fonction définie par f(x)=

La méthode

- En premier , on détermine les nombres qui annulent chacune des fonctions affines (en résolvant

I'équation ou avec la formule :EE ) afin de bien les placer darns l'ordre croissant .

- [Ensuite, en tracant des "pointillés", vous créerez les "cases" dans lesquelles vous mettrez les
signes de chacune des fonctions affines concernées.

- Chaque signe final s'obtient en respectant la régle des signes du produit ou du quotient de
plusieurs nombres !!

- On ajoutera une "double barre” pour chaque valeur interdite.

Om'&f\ouk_:
w-TL =0 Eﬂ—lm-dz-:o @ . wx+k =0
w = 2 -l =42 w =-4
% = .g'_}:
=
wLe=-23

x -2 =L -3 + o2

Signes de x—2 —

Signesde -4x-12 +

+
}
Signes de x + 4 — ¢ +

l
l
|
()
|
|
I
Signes de (x- 2)(- 4x- 12) + d)
|

x+4
~_l\ m"u,w( utl:@fiw\ fm, C«AJ A {
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Application : comment résoudre une inéquation

Cette question nous aménera, en fait, 3 toujours réaliser des tableaux des signes !

Exemple 1 : résoudre l'inéquation (5x —10)(-4x — 20) <0
Cette question est, en fait, une question indirecte.

En effet, derrire cette question, la "vraie" compétence demandée est la réalisation du tableau de signes
du produit de fonctions affines (5x —10 }(-4x-20).

L'ensemble solution sera constitué des intervalles pour lesquels le signe final est ici négatif (car on veut
ici résoudre une inéquation < 0).

Om «IAO«J—: Sw.-410 = © -4x-20=0

Sre = 40 ~4x =20
. = d..'?: 2 n = 1‘2 =-S
s -4
x - o - < 2 + o>
Signes de (5x —10) -_ I — L
Signes de (- 4x — 20) 4 Q - | -
Signesde (5x —10)(-4x — 20) (=) @ + & (=
: t {o

l'wm\)e& I.s;eu}cm !A(" % S :]-M} 'SJ\%EZI. + our C
[coo Rl fenmd canon ubehe cgall |

Exemple 2 : résoudre l'inéquation (-2x + 8)(3x +21) > 0

Dans cet exemple, l'ensemble solution sera constitué des intervalles pour lesquels le signe final est ici
strictement positif (car on veut ici résoudre une inéquation > 0 ).

Om ainowf s 2w et ¥ =0 Y o A +24 =0
*x = "—'-8' =4 w =-22_-%
-2
x -— o -3 4 + o2
Signesde (-2x + 8) + A
Signesde (3x +21) S d + !+
Signesde (-2x + 8)(3x +21) - O+ 9 —
LT
L'wmlﬂb Aseul“\.ow %(" £ S - j —.-l—’ lq [
h &
‘(;/L:’LK;X :)uuﬂv( Can. ome M eiuj/_fll’) é, AR €ﬁ)
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Comment résoudre une inéquation : exemple avec une factorisation

En classe de seconde, tant que 1'011 n'a pas de nouveaux outxls mathématiques, 11 faudra toujours se
ramener a une inéquation avec 0 dans le membre de droite.

11 faudra donc faire les transformations nécessaires (fuctoriser, "faire passer les nombres”, réduire au
méme dénominatenr .. ) powr retrouver des situations traitées dans les fiches précédentes.

Exemple : résoudre I'inéquation (2x +3)2 < (x — 1)2

Ii va falloir factoriser I'expression en utilisant I'égalité remarquable a2~ b2=(a—b ) a+b)

On obtiendra alors un produit de fonctions affines, dont on fait le tableau de signes, comme sur une fiche
précédente, afin de résoudre I'inéquation.

Oa. o (Zx_«-Z)L < (ac—ﬂ.)"
—~ (2x#3)"-(xd)" ¢ ©

— ((Zxa-’&)—(x—ﬂ))((?.m-’s)-t-('at.—.'l))

o (2xedmxed)((2xe3 )

_— (e +u)( Ix +2) ¢

£
£

Om ok : e dzo 4 W= e2 =0
- O =-L‘ 3.>L -":’z

x e 4 = L\ - % +'>0
Signesde ( x +4) = QD . : +
Signesde (3x + 2) o ! s Cb t+

i . 1
Signes de - ® +
(x +4)(3x + 2) 1
] 4

IN|

0|

L Cnlxmu(_ AsOJnom IA" S

l"—’l F‘“‘V’E

i
i
L

| Fiche (AffiSec12) © Bruno Swiners www.coursmathsaix.fr |




Comment résoudre une inéquation : exemple avec un quotient

En classe de seconde, tant que l'on n'a pas de nouveaux outils mathématiques, il faudra toujours se
ramener 2 une inéquation avec 0 dans le membre de droite.

11 faudra donc faire les transformations nécessaives ( factoriser, “faire passer les nombres”, réduire au
méme dénominatenr .. ) pour retrouver des situations traitées dans les fiches précédentes.

Exemple : résoudre lnéquation % £3

On commence par faire passer le 3 a gauche afin de bien avoir le nombre 0 dans le membre de droite.
On réduit alors au méme dénominateur afin d'avoir un quotient de fonctions affines, dont on fait le
tableau de signes, comme sur une fiche précédente, afin de résoudre I'méquation.
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